

**Секция «Социология»**

**Элементы игрового компонента в экономическом поведении биржевого  
брокера**

**Кутягин Александр Викторович**

*Студент*

*Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, Социологический  
факультет, Харьков, Украина*

*E-mail: alexandr\_12.08.92@mail.ru*

Слово игра постоянно на слуху и в научных изысканиях, и в повседневной жизни («игра чувствами», «игра словами», «политическая игра»). Сегодня в социологическом знании ощущается нехватка достаточной теоретической базы для осмыслиения данного социального феномена. Более того, современное гуманитарное знание, ориентированное на исследование разных аспектов человеческого поведения, пытается видеть в нем определенную логику, последовательность. Будь то логика социальных процессов, логика рациональных суждений или логика бессознательных импульсов. Проблема изучения игрового компонента в человеческом поведении, на мой взгляд, заключается как раз в отсутствии должной научно обоснованной интерпретации его роли в этом процессе. Это порождает неопределенность, сложность интерпретации и определенный уровень несерьезности, приписываемый гуманитариями понятиям «игра» и «игровой компонент», когда речь идет о человеке.

Сегодня игра, как феномен, проникает во все большее количество сфер человеческой жизни: в систему образования, психологию, методологию гуманитарных наук; игровые практики выделяют в сфере межличностных отношений и в устройстве социальных институтов, с успехом внедряются на производстве. В попытках теоретизации игры в социологии, раскрывается ее междисциплинарный характер, что для социологии потенциально может сделать вклад в дискуссиях о ее предмете. При этом подобные попытки приобретают эпизодический, фрагментарный характер, как правило, привнесенный в социологию из других дисциплин. Указанные выше моменты актуализируют социологическое изучение данного феномена.

В той или иной степени проблемами игры занимались ученые-специалисты самых разных областей гуманитарного знания [1, 5, 6, 8, 9]. Однако предтечами изучения игрового аспекта в человеческом поведении в социологии являются Ирвин Гофман, Роже Кайя и Эйген Финк. Вклад этих ученых в разработку социологии игры является многосторонним, позволяя рассматривать игру и как феномен, и как уникальную практику, и как повседневность [2, 4, 7].

Ссылаясь на достижения теоретической социологии и принимая во внимание аспекты игровой интерпретации в психологии, экономике, культурологии, философии, сегодня мы можем дать социологическую интерпретацию игры как специфической формы человеческого взаимодействия, осознаваемой игроком, т.е. человеком участвующим во взаимодействии, как «ненастоящая», но интерпретируемая им как социально значимая, носящая характер свободной деятельности. Не менее значимым в социологии, учитывая популярность употребления, будет и определение понятия игрового компонента, как специфического состояния человеческого сознания, идентифицирующее совершающую

деятельность, взаимодействие как изначально завершенное, идеальное, что способствует формированию определенного эмоционального фона, характеризуемого как счастье, экстаз, наслаждение и т.д.

В основу наших поисков мы предлагаем положить именно данные теоретические предпосылки. Исходя из этого выделим игровой компонент в реальной жизненной практике. В качестве наглядного примера стоит взять такую практику, которая потенциально балансирует на грани игры, что, на наш взгляд, может проиллюстрировать биржу, а именно: поведение брокера на бирже.

Элементы игры в экономическом поведении биржевого брокера многими выделяются в том числе и в повседневных интерпретациях. Однако социологический подход может позволить выделить характеристики успешности брокера на бирже, расширить его возможности, увеличить прибыль.

Пересечение игры и экономического поведения в жизни брокера проходит в трех основных аспектах: эмоциональном, ролевом и рисковом. Такой взгляд позволяет нам оценить степень влияния игрового компонента на экономическое поведение брокера. Так, с точки зрения испытываемых эмоций, в исследовании гормонального состояния брокеров, проведенном Коатс и Гербертом, показало высокую степень корреляции уровня гормонов кортизола и тестостерона и кривой изменений показателей рынка на бирже [10].

Помимо этого, в экономическом поведении биржевого брокера очень ярко выражены ролевая и рисковая стороны игрового компонента. Риск брокера сродни предпринимательскому риску, однако имеет свои особенности, опосредованные той средой, в которой реализуются его экономические стратегии, то беж игрой. В частности, брокер может выбирать степень ответственности, и вне какой-либо зависимости всегда оставаться профессионалом рынка [3].

В целом игровой компонент в деятельности не зависит напрямую от человека. Однако привнесение в деятельность априори игровых составляющих (правила игры, инсценировка, свобода деятельности, осознание деятельности как «ненастоящей» и т.д.) «запускает» в человеческом сознании процесс игры с определенными последствиями. Человек может искусственно влиять на результаты своей деятельности, применяя игровой компонент или отказываясь от него. Важно только понимать – необходимо ли ему это в данный момент, что актуализирует дальнейшее социологическое изучение данного феномена.

## Литература

1. ГадамерХ.-Г.. Истина и метод. Режим доступу: <http://elenakosilova.narod.ru/stu>
2. Гофман И. Представление себя другим в повседневной жизни / И. Гофман. Москва:КАНОН – 2000, - 299с.
3. Дайнека О.С. Экономическая психология. Режим доступу: <http://www.twirpx.co>
4. Кайуа Р. Игры и люди / Р. Кайуа // Статьи и эссе по социологии культуры. – Москва:О-Г-И, - 2007. – 304 с.

5. Моргенштерн О., Дж. Фон Нейман. Теория игр и экономическое поведение. Пер. с англ. под ред. Воробьева Н.Н. – Москва : Наука, - 1970. – 983 с. Режим доступу: <http://institutiones.com/download/books/806-teoriya-igr-economicheskoe-povedenie.html>
6. Сигов К.Б. Человек вне игры и человек играющий. Введение в философию игры / К.Б. Сигов // Философская и социологическая мысль. - 1990. №4. с. 31-47.
7. Финк Э. Основные феномены человеческого бытия / Э. Финк // Проблемы человека в западной философии. М., 1988. - С. 357–402. Режим доступу: [http://krotov.info/lib\\_sec/21\\_f/fin/k\\_01.htm](http://krotov.info/lib_sec/21_f/fin/k_01.htm)
8. Хёйзинга Й. HomoLudens. Режим доступу: <http://bookz.ru/dl2.php?id=26119&t=HomoLudens>
9. Юнгер Ф.Г. Игры. Ключ к их значению / Пер с нем. А.В.Перцева. - СПб.: Владимир Даль, 2012. - 335 с.
10. Coates J.M., Herbert J. Endogenous steroids and financial risk taking on a London trading floor // Proc Natl Acad Sci U S A. 2008. - Vol. 105. №16. - P. 6167-6172. Режим доступу: <http://www.pnas.org/content/105/16/6167.full.pdf>